Cl         120         SC         120.5.11.2.3         P 200         L 54         # 1           Ran, Adee         Intel	C/ 120 SC 120.5.11.2.4 P 201 L 46 # 2 Ran, Adee Intel
Comment Type       E       Comment Status       D         The sentence "Each section of PRBS31 is generated as if produced by the shift register implementation" is cut prematurely, and is then repeated in the next paragraph.         Also, this is a list of rules, so it should be formatted accordingly.         SuggestedRemedy         Delete the quoted sentence.	Comment TypeTComment StatusDThe "note that" sentence is a part of normative text (see style manual 16.1), but it is not clear how it specifies anything: "may" means "is allowed to", but this clause specifies the PMA and the PMA has no special "allowance" (in the current text; see another comment) for not forwarding data correctly when the data is a square wave.Also this "note" is hard to find in the middle of this long run-on paragraph (inserting it made
Use dashed list format for the paragraphs from "Bit sequence A." until "The repeating SSPRQ pattern" (inclusive).  Proposed Response Response Status W	it even longer) It would be better to have this text stand out as an informative note (in a separate paragraph) after describing what the feature actually is.
PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE. Delete the text "Each section of PRBS31 is generated as if produced by the shift register implementation" at the bottom of page 200 (before Table 120-2) which duplicates the beginning of the senetence immediately following Table 120-2 on the next page.	SuggestedRemedy         Delete the sentence "Note that if a square wave is transmitted through a 200GAUI-4 or 400GAUI-8 it may not be correctly forwarded to the output of the PMD sublayer", and instead insert a paragraph break.         Add an informative note paragraph at the end of this subclause (after the "When enabled" paragraph):         "NOTEA square wave is not guaranteed to appear correctly on the output of a 200GAUI-4 or 400GAUI-8 PMD."
	Proposed Response Response Status W PROPOSED REJECT. The text is not incorrect as it stands.
	Comments 2, 3, and 4 all propose different possible approaches to improving this text. It

Comment ID 2

should be considered in sponsor ballot if an improvement is needed, and if so, what

change should be incorporated.

C/ 120 SC 120.5.11.2.4 P 201 L 46 # 3	C/ 120 SC 120.5.11.2.4 P 201 L 46 # 4
Comment Type <b>T</b> Comment Status <b>D</b> Is the CDR problem specific to PAM4 only? Is a square wave guaranteed to appear correctly when the interface uses NRZ signaling (200GAUI-8 or 400GAUI-16)?	Comment Type <b>T</b> Comment Status <b>D</b> The problem with square wave is related to the CDR functionality of the PMA at the receive side of the 200GAUI-4 or 400GAUI-8 (whether or not it is adjacent to the PMD).
correctly when the interface uses NR2 signaling (200GAUI-8 or 400GAUI-16)? This is not a data signal anyway, so there is no need to assume it works like data in NRZ. <i>SuggestedRemedy</i> Change "200GAUI-4 or 400GAUI-8" to "200GAUI-n or 400GAUI-n". <i>Proposed Response Response Status</i> <b>W</b> PROPOSED REJECT. See comment #2	side of the 200GAUI-4 or 400GAUI-8 (whether or not it is adjacent to the PMD). There is nothing anywhere else in this clause that states that the PMA _receiver_ expects a CDR-friendly pattern and may not work well with a square wave (or, for that matter, with SSPR). This can occur even if there is no PMD in the system under test. There is actually no specified receiver behavior for patterns other than PCS data and PRBS31/PRBS31Q. SSPR and square ware are used for transmitter testing but we do not expect receivers to work well with them. But as the text stands there is no special treatment for these patterns - the AUI annexes requirements apply just the same, with their patter-agnostic BER statements. This is an overkill and probably not what we intend. The text should state clearly that the receiver is not expected to cope with this kind of patterns. This subclause deals with a transmitted test pattern, so it seems like a bad place to put such a statement. A better place to do that would be 120.5.1 which is titled "Per input-lane clock and data recovery". Alternatively it can be added to the BER subclause in each of the AUI annexes. SuggestedRemedy Add a paragraph in 120.5.1: "Clock and data recovery specifications apply for receiving PCS encoded data or PRBS31/PRBS31Q test patterns. Feeding other patterns (such as square wave or SSPR/SSPRQ) into a PMA through a physically instantiated interface may yield unexpected results". Proposed Response Response Status W PROPOSED REJECT. See comment #2

C/ <b>121</b> Ran, Adee	SC 121.8.4	P <b>223</b> Intel	L 9	# 5	C/ <b>121</b> Ran, Adee	SC 121.8.5.3	P <b>227</b> Intel	L <b>2</b>	# 7		
	sponse to comment cation is now stated	Comment Status <b>D</b> #49 on D2.1 had the unf as conditional: "if measu		hat the OMA pattern specified." in all	clear s	ethod of finding t pecification the o	Comment Status <b>D</b> he "estimate of the partial s definition of TDECQ is very Each element of the cumul	ambiguous.			
		e within the specified rar rdless of whether it is m		of the pattern (e.g. for	multipl	ied by a value G	th1(yi), and then summed to o (SER) for threshold 1."				
This ap Suggested	oplies to 121.8.4, 122 Remedy	2.8.4, and 124.8.4.			The operation that should be performed is not clear from the text. Trying to guess what should be done I find some mathematical difficulties.						
FROM "within		able XXX if measured us	ing a test patter	n using specified for	thresh lowset	old level. Cf1 def values of yi, 0.7	te we should really find the inition makes it sort-of a ba 5 at the highest values, and a CDF should start at 0 an	thtub function - in has a minimum	approaches 0.25 at the at the threshold Pth1		
"within in Tabl		able XXX. OMA_outer is	measured using	g a test pattern specified	same	ndex yi (as the t	at index yi is multiplied by a ext suggests), then Gth2 is does that achieve?				
(no cha	ange in the table nur	nbers)									
PROPO OMA_o	Proposed Response       Response Status       W         PROPOSED REJECT.       OMA_outer does not have to be within the limits if measured with an arbitrary pattern, for example a repeating 100 threes 6 zeros.         However, this change is potentially an improvement, so the commenter is encouraged to resubmit at Sponsor ballot.         Cl 121       SC 121.8.5.3       P 225       L 12       # 6					"and then summed" suggests a convolution operation, but this is not obvious (I am not sur it is) and there is no equation that one can follow. Why should the bathtub function be summed? It is already cumulative; we only need the value at a specific point.					
Howev submit <i>Cl</i> <b>121</b> Ran, Adee						Assuming this is a convolution, this seems like incorrect math. A convolution between tw PDFs of two independent variables yields the PDF of the sum of the variables; but here v have a PDF for one thing (approximated Gaussian noise Gth1(yi)) and a "bathtub curve" CF1(y1) for another thing (measured data). To add noise to the measured data, the convolution should be between Gth1(yi) and the normalized histogram f(yi); and then a bathtub function of the should can be calculated. From that bathtub function we can estimate the partial SER of that specific thredhold.					
Comment	<i>,</i> ,	Comment Status D	•			·	·				
	specify what "OMA"	uter" which is defined ab it is)	ove?		curren the sig	tly written - since	SER is the sum of partial S each partial SER is a cond ecific eye); there is a proba of all eyes".	litional probability	/ (error rate given that		
	-	uter" across this subclua	ase		Suggested	Remedv					
Proposed F PROPO Since O OMA_o	Response R DSED ACCEPT IN F	esponse Status W PRINCIPLE. als is only defined as OM		ear that OMA means	If the ii that th 1. f(y) 2. fn1( 3. The 4. repe 5. The	ntent is to model e process is is convolved with y) is integrated to value of BF1(y) eat for thresholds total SER estim	adding Gaussian noise to t of Gth(y) to yield fn1(y) (inclo o create bathtub function BF at pth1 is the SER1, the pa 2, 3 ate is (SER1+SER2+SER3) hat the total SER from the p	lue equation) <sup>F1</sup> (y) (include eq rtial SER for thre l/4.	uation) shold 1		
-			/general require	d T/technical E/editorial G/	5. The 6. adju /general	total SER estim	ate is (SER1+SER2+SER3) nat the total SER from the p Comn		comes 4.8e-4. Page		

COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

05/01/2017 17:59:57

If there is another intent then please write clearly what is to be done here.

## Proposed Response Response Status W

### PROPOSED REJECT.

This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3bs/D2.2 and IEEE P802.3bs/D2.1 or the unsatisfied negative comments from the initial ballot. Hence it is not within the scope of the recirculation ballot.

There is no consensus to make the proposed modifications to this subclause. The commenter is invited to prepare a consensus presentation, discuss it before the close of the next ballot cycle and submit a comment at Sponsor ballot.

C/ 121	SC 121.8.5.3	P <b>226</b>	L 38	# 8
Ran, Adee		Intel		

### Comment Type T Comment Status D

The term "symbol error ratio" is used (along with the "unofficial" acronym) in several places, including within this draft, referring to the \_FEC symbol\_ error ratio, e.g. with 10-bit symbols. Here it seems to be used for \_PAM4 symbol\_ error ratio, but it is not stated that this is a different meaning than the usual one. This may be very confusing for the reader.

There is another term, detector error ratio (DER), that is used in several recent clauses when referring to physical receiver (PMD or AUI) decisions, regardless of the modulation. It is defined precisely in 93A.1.7, and it would be adequate to use it here too.

### SuggestedRemedy

Change "symbol error ratio" to "detector error ratio" three times in this subclause. No need to introduce an acronym for this term.

## Proposed Response Response Status W

### PROPOSED REJECT.

This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3bs/D2.2 and IEEE P802.3bs/D2.1 or the unsatisfied negative comments from the initial ballot. Hence it is not within the scope of the recirculation ballot.

The term detector error ratio is commonly associated with DER0 as used as a COM parameter. Within the COM calculation, DER0 does not include errored symbols due to error bursts, whereas SER here does. Consequently, the commenter is invited to propose text for a clarification that SER here refers to PAM4 symbols as a Sponsor ballot comment.

C/ 121	SC 121.8.5.3	P <b>226</b>	L 53	# 9
Ran, Adee		Intel		

### Comment Type T Comment Status D

The "target PMD BER" in 121.1 is 2.4e-4. With Gray coding it should be assumed that every detector error translates to a single bit error so the target detector error ratio should be x2 of the BER, so 4.8e-4.

This seems to be inconsistent with the value of Qt, since the Q-function yields Q(3.414)=3.2e-4.

It seems that the correct value should be Q^-1(4.8e-4)=3.302.

### SuggestedRemedy

If there is another calculation that yields the current value, please clarify the text to prevent any suspicion.

### Otherwise:

Change from "is 3.414 consistent with the BER and target symbol error ratio for Gray coded  $\mathsf{PAM4}^{\texttt{H}}$ 

to "is 3.302 consistent with the target BER (see 121.1) and using a single bit error for every PAM4 detector error, due to Gray coding".

## Proposed Response Response Status W

PROPOSED REJECT.

This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3bs/D2.2 and IEEE P802.3bs/D2.1 or the unsatisfied negative comments from the initial ballot. Hence it is not within the scope of the recirculation ballot.

## See

http://www.ieee802.org/3/bs/public/adhoc/smf/15\_12\_01/king\_01\_1215\_smf.pdf#page=5 for an explanation of the value 3.414

C/ 121	SC 121.8.5.3	P <b>226</b>	L <b>47</b>	# 10
Ran, Adee		Intel		

Comment Type T Comment Status D

Equation (121-9) yields TDECQ in dB, but doesn't say that.

Since this value is used in a specification it is good to avoid confusion.

## SuggestedRemedy

Add "(dB)" at the right of this equation.

## Proposed Response Response Status W

PROPOSED ACCEPT.

C/ <b>120D</b> SC <b>120D</b> . Ran, Adee	3.1.1 P 352 Intel	L <b>46</b>	# 11	C/ <b>120D</b> Ran, Adee	SC 120D.3.	1.1	P <b>352</b> Intel	L <b>50</b>	# 12
Comment Type <b>T</b>	Comment Status D			Comment T			ent Status D		
JRMS and J4 are d be based on the first	efined twice in these two pa st.	aragraphs. The secon	d definition seems to	significa		er than the r			ansitions has timation of the effect o
I assume that the fi	rst paragraph defines these	e values for a specific	transition.	,		•			
distribution, which i jitter histogram. JRI TO	e time interval that includes s the time interval from the MS is defined as the RMS v	0.005th to the 99.995 alue of the jitter distril	th percentile of the bution."	jitter tra definitic populat Note th 120D-9	nsition only oc on, the 1e-4 of ion or 6.25e-6 at in COM the ). This may be	curs in 1/12 a specific tra of the decisi jitter is mode quite far fro	of the transitions, ansition correspor ions. eled as dual-dirac on the actual jitter	, or 1/16 of the U nd to only 8.3e-6 ; (using A_DD ca distribution if mo	of the total transition lculated from J4, see est transitions have
"J4(i) is defined as the time interval that includes all but 10-4 of the jitter probability density distribution for transition type i (i=1 to 12), which is the time interval from the 0.005th to the 99.995th percentile of the jitter histogram. JRMS(i) is defined as the RMS value of the jitter				lower jitter. Using the average J4 across transitions (previous definition) as A_DD would be more accurate.					
	sition type i (i=1 to 12)."			Suggested	Remedy				
	ji ( )			Propos	ed alternatives	:			
change FROM "J4 is the maximum measurements" TO	of the 12 measurements.	JRMS is the root mea	n square of the 12		, , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,		tion is defined as t it translates to 1e		cludes all but 12e-4 of pulation).
	of the 12 measurements J /IS(i)."	I4(i). JRMS is the root	mean square of the 12				of the highest n va ransition. I sugges		oss the 12 transitions).
Proposed Response PROPOSED REJE	-		<ol> <li>Revert to the previous measurement method which does not measure each transition separately; that method inherently creates some averaging between transitions and prevents domination of the worst one.</li> </ol>						
improvement to the	The commenter needs to show consensus for this change. This improvement to the text, so the commenter is encouraged to gai submit at Sponsor ballot.			Proposed R PROPC	Response DSED REJECT	•	se Status W		
					per of improver ents #12, #13,			nt methodolgy ha	ave been postulated
					mmontor pood	e to show or	property for this of	shango This con	ment was discussed

The commenter needs to show consensus for this change. This comment was discussed at the 19th December ad hoc, and no consensus was reached.

This change is potentially an improvement, so the commenter is encouraged to gain consensus and re-submit at Sponsor ballot.

C/ <b>120D</b> SC <b>120D.3.</b> Ran, Adee	1.1 P 352 Intel	L <b>50</b>	# 13	C/ <b>120D</b> Ran, Adee	SC 120D.3	3.2.2	P <b>359</b> Intel	L <b>21</b>	# 15
Comment Type T	Comment Status D			Comment T	/pe TR	Comr	ment Status D		
	he RMS or RMS measuremen	ts.		-	•		SJ in the jitter tolera	ance test and the	e A_DD parameter.
samples). RMS'ing 12 times the take much longer time can be made shorter	ch would include 12e6 It the same result, but hs, each measurement onfidence level than	- The cr to 0.1 U - The S This me	I PtP. The tr J stress at hi ans the SJ s	cified with ( ansmitter s gh frequend stress is 509	COM parameter A_E pecification has the cies is 0.05 UI PtP (i	same value allo from Table 88-1 aximum allowed	for the transmitter; the		
with the previous met measurement too.	hod. As suggested in another	comment, this ca	an be justified for J4	In the c	urrent annex				
SuggestedRemedy	ram should include at least 10	^6 hits" to ""Eacł	n histogram should	- The ch (the trar	annel is spe smitter spec	cified with (	COM paremeter A_E ay not match this va cies is 0.05 UI PtP (	lue; as noted in	oonding to 0.04 UI PtP another comment)
Proposed Response	Response Status W			This means the SJ stress is 25% higher than the maximum allowed for the transmitter; the					
PROPOSED REJEC	•	test is o	vertstressed	(even if the	e transmitter has no	intrinsic DJ).			
A number of improvements to the jitter measurement methodolgy have been postulated				The SJ stress is supposedly based on the CRU bandwidth so all frequencies should be scaled similarly.					
(Comments #12, #13)	#38, & #39)			SuggestedR	Remedy				
improvement, so the	s to show consensus for this commenter is encouraged to g			Change table 120D-7 so that the SJ is 0.04 UI PtP at high frequencies (cases C, D and E , 0.12 UI for case B, and 4 UI for case A.					
Sponsor ballot.				Proposed Response Response Status W					
C/ <b>120D</b> SC <b>120D.3.</b> Ran, Adee	<b>1.7</b> <i>P</i> <b>356</b> Intel	L <b>38</b>	# 14	PROPO	SED REJEC	CT.			
Comment Type E Per the style manual note paragraph forma	Comment Status D (16.1), "Note" should be all-ca t.	ps, followed by a	n em dash and use the	and IEE	E P802.3bs/	D2.1 or the		e comments fror	IEEE P802.3bs/D2.2 n the previous ballots.
SuggestedRemedy per comment					nment was o ched on this		t the 19th Decembe	r electrical ad ho	oc and no consenus
Proposed Response PROPOSED REJEC <sup>-</sup>	Response Status W								
	es do not affect the technical ement, so the commenter is e								

C/ 120D	SC 120D.3.1	8 P 356	L <b>40</b>	# 16	C/ 121	SC 44	21.8.5.2	P 22	4	L 32	# 18
Ran, Adee		Intel	L 40	# 10	Ran, Adee	30 14	21.0.J.Z	Intel	.4	L <b>3Z</b>	# 10
Comment		Comment Status D			Comment 7	ype	E	Comment Status	D		
thredho text of It would	olds, filter, and w "output jitter" in d help the reade	ohs of 120D.3.1.8, descr that other lanes are tran 120D.3.1.1. If there are rs to have the even-odd	smitting, seem to re any differences, they jitter definitions with	peat the correpsonding are difficult to identify. in the output jitter	"DGD" or expla	appears anation.	in the ro It only ap		21-11, a /eral pa(	ind in the text li	ne 51, without definition otnote of table 121-13,
		tions where it is possible	e, and note difference	es where they exist.	Acrony	ns shou	ld be exp	panded and explaine	d on the	first usage.	
Suggested	-	add maasuramant taxt	n257 lines 1 25 to	120D 2 1 1 noting	· · ·					Ū.	
		<ul> <li>odd measurement text, any, with editorial licens</li> </ul>		120D.3.1.1, houng			es to cla	use 122 too.			
		<b>,</b> ,			Suggestedl						
	120D.3.1.8.						expansic within th	on and explanation fr	om footr	note of table 12	1-13 to footnote of
Proposed F	•	Response Status W				1-1101	within th	e lexi.			
PROP	OSED REJECT.				Apply s	imilar ch	nange in	clause 122.			
These repetitions do not affect the technical correctness of the draft. This change is					Proposed F	espons	е	Response Status	w		
	at Sponsor ballo SC 120D.3.1		<i>L</i> <b>50</b>	# [17	PROPOSED REJECT. This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802 and IEEE P802.3bs/D2.1 or the unsatisfied negative comments from the initial Hence it is not within the scope of the recirculation ballot. Furthermore the text is consistent with text in in-force Clause 88.8.5.2.						
Comment T	Туре Т	Comment Status D									
"Even- MHz"	odd jitter is mea	sured with a single-pole	high-pass filter with	a 3 dB bandwidth of 4							
What is	s this filter applie	ed to?									
If this t	ext stays here, it	should refer to the CRU	J.								
Suggested	Remedy										
odd jitt		ed as a result of anothe vith a clock recovery uni ecade".									
Proposed F	Response	Response Status W	,								
PROP	OSED REJECT.										
Howev	aft is technically er, this change i mit at Sponsor b	correct as it is. The filte s potentially an improve allot.	r is applied to the jitt ment, so the comme	er. enter is encouraged to							

C/ 30 SC 30.5.1.1.17 P 39 L 46 # 19 Ran, Adee Intel	C/ 30         SC 30.5.1.1.18         P 40         L 30         # 20           Ran, Adee         Intel					
Comment Type T Comment Status D	Comment Type T Comment Status D					
(comment is about text that has not changed from D2.1)	(comment is about text that has not changed from D2.1)					
The maximum increment rates stated here seem to be incorrect. The maximum occurs when every FEC codeword is corrected (which is close to the expectation with an uncorrelated BER close to 2e-4). For 200G/400G the codeword size is 5440 bits, and the durations are 2720/n UI, so 1360 UI = 51.2 ns for 200G and 680 UI = 25.6 ns for 400G.	"Each element of this array contains a count of corrected FEC blocks" seems to be a copy/paste error. aFECUncorrectableBlocks should count uncorrectable rather than corrected blocks (The error appears in the base document, however the paragraph is amended so may be in scope of the project)					
	SuggestedRemedy					
Since there are two FEC instances, the maximum rate per instance corresponds to two codewords.	Change "corrected" to "uncorrectable".					
Accordingly the maximum rates are slightly below 10 million per second for 200G and 20 million per second for 400G. Also applies to 30.5.1.1.18 (uncorrectable codewords) where the maximum rate is when all	Proposed Response Response Status W PROPOSED REJECT. This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3bs/D2.2 and IEEE P802.3bs/D2.1 or the unsatisfied negative comments from the previous ballots.					
codewords are uncorrectable, e.g. when there is no link partner.	Hence it is not within the scope of the recirculation ballot.					
<i>uggestedRemedy</i> In 30.5.1.1.17, change "40 000 000" to "10 000 000" and "80 000 000" to "20 000 000".	This is an error in the base document. The commenter is invited to re-submit this comment in Sponsor ballot.					
Apply same changes in 30.5.1.1.18.	C/ 45 SC 45.2.3.13 P72 L 13 # 21					
roposed Response Response Status W	Ran, Adee Intel					
PROPOSED REJECT.	Comment Type E Comment Status D					
This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3bs/D2.2 and IEEE P802.3bs/D2.1 or the unsatisfied negative comments from the previous ballots.	(comment is about text that has not changed from D2.1)					
Hence it is not within the scope of the recirculation ballot.	802.3bq has changed 10GBASE-T to MultiGBASE-T.					
200 Gb/s and 400 Gb/s Ethernet use a single FEC instance for all lanes. Consequently, there is only a single counter defined for the PCS FEC corrected codewords (see 45.2.3.47l) and a single counter for PCS FEC uncorrected codewords (see 45.2.3.47m). The fact that the codewords are filled two at a time does not affect this. 200 Gb/s Ethernet operates at a rate of 2E11*257/256 = 2.00781E+11 b/s at the output of	SuggestedRemedy Change "10GBASE-T" to "MultiGBASE-T" in the following - titles of 45.2.3.13, 45.2.3.13.1 - body of 45.2.3.13.1 - Table 119-5, first row (twice)					
the transcoder. Each codeword contains 5140 transcoded bits, so there are 2.00781E+11/5140 = 39 062 500 codewords per second. This is rounded up to 40 000	Proposed Response Response Status W					
000 in 30.5.1.1.17 and 30.5.1.1.18. For 400 Gb/s Ethernet the equivalent calculation gives a maximum count rate of 80 000 000.	PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE. Since these are changes that have been made to the base standard, they are not a technical change to the P802.3bs draft. Make the suggested changes with the exception of the body of 45.2.3.13.1, which is correct as is.					

					0	•			
C/78 SC 78.1	P 102	L <b>9</b>	# 22	CI 78	SC 7	8.5	P 103	L <b>4</b>	# 24
Ran, Adee	Intel			Ran, Adee			Intel		
Comment Type T	Comment Status D			Comment 7	Гуре	т	Comment Status D		
(comment is about te	ext that has not changed from I	D2.1)		(comm	ent is al	bout tex	t that has not changed from D	02.1)	
	PHY types in should not inclue nlike 25GAUI, XLAUI and CAU			The LP	I timing	parame	eters for 200GXS and 400GX	S are not listed.	
sleep LPI). PMDs wh	nich are transparent to LPI (like	all optical PMD	s) are not listed.	Table 7 the bas			ude rows for 200GXS and 400	OGXS, similar to	the row for XGXS in
	ould include the 200GXS and 4 lying LPI signaling, which do ap						practically form a full 200GB/	ASE-R/400GBA	SE-R link. it makes
SuggestedRemedy	,		(	sense t	o assur	ne that	their timing parameters are th udes 200GXS/400GXS would	e same as the o	corresponding PHYs
	UI-8 or 200GAUI-4" to "the 200			Suggestedl					uelay separately.
Proposed Response	UI-16 or 400GAUI-8" to "the 40 Response Status W	UGAS .		Add two	o rows f	or 200G	XS and 400GXS with the sar and 400GBASE-R fast wak		e existing rows for
PROPOSED REJEC		ongoo hotwoon	IEEE D802 2ha/D2 2	Proposed F			Response Status W		
	not apply to the substantive ch D2.1 or the unsatisfied negative					REJECT	,		
	the scope of the recirculation						ot apply to the substantive cha 2.1 or the unsatisfied negative		
PHYs, and the 400G	supports operation over the AUI-16 or 400GAUI-8 for 400 ( e is potentially an improvement allot.	Gb/s PHYs." is c	correct.	Hence	it is not	within th	he scope of the recirculation t	ballot.	
X 78 SC 78.5.2	P 103	L <b>20</b>	# 23						
an, Adee	Intel								
Comment Type <b>T</b>	Comment Status D								
(comment is about te	ext that has not changed from I	D2.1)							
	ist the new AUIs here since the CAUI-n). PMDs which are tran								
SuggestedRemedy									
Remove 78.5.2 and t	the editorial instructions to cha	nge it.							
Proposed Response	Response Status W								
and IEEE P802.3bs/I	not apply to the substantive ch D2.1 or the unsatisfied negative	e comments from							
	the scope of the recirculation e is potentially an improvement allot.		nter is encouraged to re-						
VPE: TR/technical room	ired ER/editorial required GR	apperal required	d T/technical E/editorial G/	neneral			Comm	ant ID 21	Page 9 of 2

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

	8.5.1	<i>P</i> 103	L 17	# 25	C/ 120D	SC 120E	.3.1.4	P 354	L <b>34</b>	# 26
Ran, Adee		Intel			Ran, Adee			Intel		
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,		nment Status D			Comment T			nment Status D		
	uded in the dra		,	ng XGXS". Its content	linear fi	t procedure	, which is c	ge specification uses alculated separately f lies in all equaliztion	for each equalize	
SuggestedRemedy										ble 120D-1 (0.4 V) will
Bring 78.5.1 into					be met in all equalization settings, and this is not the intent. Steady-state voltage should specified only in unequalized state, to be consistent with precedent electrical clauses and AUI specifications.					
		PHY extension using	XGXS" to "PHY	extension using	Suggested					
extender sublay	/ers.				Change	-				
		raph at the end of 78.			"The lin		e, p(k), is d	etermined according t	to the linear fit pro	ocedure in 120D.3.1.3"
respectively, to	transparently e	e inserted between the extend the physical rea the 200GXS/400GXS	ach of the 200GN	/II/400GMII. The LPI				etermined according t I_eq_c1 set to 0".	to the linear fit pro	ocedure in 120D.3.1.3
parameters			-	-	Proposed R			ponse Status W		
described in 78.		operation of the Data	a Link Layer Capa	adilities negotiation	PROPC	SED REJI				
Proposed Response	e Resi	oonse Status W			The cor	nmenter n	eds to sho	w consensus for this	change. This cha	ange is potentially an
	does not apply	to the substantive cha			improve			iter is encouraged to		
		e unsatisfied negative e of the recirculation b		the previous ballots.	C/ 120D	SC 120E	.3.1.4	P 354	L 34	# 27
However, this ch	hange is poten			ter is encouraged to re-	Ran, Adee			Intel		
submit at Spons	sor ballot.				Comment T	ype E	Cor	nment Status D		
						eses and i		ould not be italicised.	Also, mutliplicati	on should be denoted
					SuggestedF	Remedy				
					Change	numbers	and parenth	eses to upright font.		
					Add cro	ss charact	er (0xD7) b	etween "M" and "Nv".		
					Proposed R	Response	Res	oonse Status W		
					PROPC	SED REJI	CT.			
					These f		ssues do no	ot affect the technical o the commenter is e	correctness of th	ne draft. This change is

/ 120D SC 120D.3.1.5 P 354 L 44 # 28	C/ 120D SC 120D.3.1.1 P 352 L 28 # 29
an, Adee Intel	Ran, Adee Intel
omment Type E Comment Status D	Comment Type TR Comment Status D
(comment is about text that has not changed from D2.1)	There seems to be a mismatch between the transmitter jitter specifications and the A_DD parameter.
Incorrect cross reference: 120D.3.1.2 describes transmitter linearity. The linear fit method is a different thing, and is described in 120D.3.1.3.	Looking at the precedence in 83D:
uggestedRemedy	<ul> <li>The maximum effective DJ allowance for the transmitter is 0.1 UI PtP (Table 83D-1)</li> <li>The channel is specified with COM parameter A DD=0.05 (Table 83D-6), corresponding</li> </ul>
Change cross reference from 120D.3.1.2 to 120D.3.1.3.	to 0.1 UI PtP.
roposed Response Response Status W PROPOSED REJECT.	In the current annex: - Transmitter DJ is not specified directly, but using equations 120D-9 and 120D-10 with the maximum specified J4 (0.118 UI) and JRMS (0.019 UI) yields A_DD=0.015 and
This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3bs/D2.2 and IEEE P802.3bs/D2.1 or the unsatisfied negative comments from the previous ballots. Hence it is not within the scope of the recirculation ballot.	sigma_RJ=0.011 - The channel is specified with COM paremeter A_DD=0.02 and sigma_RJ=0.01.
This change is an improvement, so the commenter is encouraged to re-submit at Sponsor ballot.	If the equations are correct, this means the channel specification assumes a significantly worse transmitter than what is actually allowed, and the transmitter specification may be relaxed.
	SuggestedRemedy
	Change specification to values that would yield the same values of A_DD and sigma_RJ from equations 120D-9 and 120D-10 as the values in table 120D-8. (I could not find such values)
	Proposed Response Response Status W
	PROPOSED REJECT.
	This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3bs/D2.2 and IEEE P802.3bs/D2.1 or the unsatisfied negative comments from the previous ballots. Hence it is not within the scope of the recirculation ballot.
	The comment asserts that the transmitter specifications are overly pessimistic but does no propose new values.
	The commenter is encouraged to reach consensus on relaxed transmitter specifications and bring in an appropriate comment at Sponsor ballot.

C/         120D         SC         120D.3.2.1         P 358         L 14         # 30           Ran, Adee         Intel         Int	C/         120D         SC         120D.3.1.7         P 356         L 23         # 32           Hidaka, Yasuo         Fujitsu Lab. of Americ
Comment Type <b>TR</b> Comment Status <b>D</b> As a sanity check, I calculated what would happen with a purely dual-dirac jitter (no RJ) equal to the specified J4, and with purely random jitter (no DD) equal to the specified JRMS.	Comment Type E Comment Status D Table 120D-7 is referred for the parameters of the CTLE, but Table 120D-7 is a table of 200GAUI-4 and 400GAUI-8 receiver jitter tolerance parameters.
In the first case, J4 is 0.0118 and JRMS would be sqrt(0.0118)=0.109; plugging these values to equations 120D-9 and 120D-10 yields A_DD=0.106 and sigma_RJ=0.192; instead of the expected A_DD=0.0118 and sigma_RJ=0. In the second case, JRMS is 0.023 and J4 would be 0.023*Q(1e-4/2)=0.09; plugging these values to equations 120D-9 and 120D-10 yields A_DD=0.022 and sigma_RJ=0.007; instead of the expected A_DD=0 and sigma_RJ=0.023.	SuggestedRemedy Change "Table 120D-7" to "Table 120D-8". Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE. See response to comment #47
The equations originated from comment #25 against D2.0 which has very little explanation. I have not found any further analysis and suspect that the equations may be incorrect.	C/         120D         SC         120D.3.1.7         P 356         L 23         # 33           Hidaka, Yasuo         Fujitsu Lab. of Americ
SuggestedRemedy         Correct the equations. I wil try to find a more detailed remedy for comment resolution.         Proposed Response       Response Status       W         PROPOSED REJECT.       [Editor's note: Category set to T]         This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3bs/D2.2 and IEEE P802.3bs/D2.1 or the unsatisfied negative comments from the previous ballots. Hence it is not within the scope of the recirculation ballot.         This comment was discussed at the 19th December electrical ad hoc and no consenus was reached on this change.	Comment Type       T       Comment Status       D         Optimization of two parameters of the second-order CTLE as described in 93A.1.4.3 with parameters in Table 120D-8 is not required for the loss of package and test fixture. The CTLE defined for chip-to-module interface in 120E.3.1.7 should be sufficient.         SuggestedRemedy       Change "SNR_ISI is defined by Equation (120D-8) computed from p_max and ISI_cursors after these have been re-calculated with the continuous time filter described in 93A.1.4.3 using the parameters in Table 120D-7 applied and optimized for maximum SNR_ISI." to         "SNR_ISI is defined by Equation (120D-8) computed from p_max and ISI_cursors after these have been re-calculated with the selectable continuous time linear equalizer (CTLE) which is described in 120E.3.1.7 by Equation (120E-2) with coefficients in Table 120E-2
Cl 120D       SC 120D.3.1.7       P 356       L 38       # 31         Ewen, John       GlobalFoundries         Comment Type       E       Comment Status       D         Incorrect table reference for parameter Nb       SuggestedRemedy         Replace Table 120D-7 with Table 120D-8         Proposed Response       Response Status       W         PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE.	and illustrated in Figure 120E-9 applied and optimized for maximum SNR_ISI." Proposed Response Response Status W PROPOSED REJECT. The text is correct as is and no consensus has been shown for the suggested change. The commenter needs to show consensus for this change. This change is potentially an improvement, so the commenter is encouraged to gain consensus and re-submit at Sponsor ballot.
See response to comment #47	

C/         120D         SC         120D.3.1.7         P 356         L 38         # 34           Hidaka, Yasuo         Fujitsu Lab. of Americ	C/ 120D         SC 120D.3.1.7         P 356         L 24         # 36           Hidaka, Yasuo         Fujitsu Lab. of Americ
Comment Type       E       Comment Status       D         M and N_p are not defined in 85.8.3.3.5.       N_b is not found in Table 120D-7.         SuggestedRemedy       Change "Note: M and N_p are defined in 85.8.3.3.5, and N_b is found in Table 120D-7."         to       "Note: M is defined in 85.8.3.3.4. N_p is defined in 120D.3.1.3. N_b is found in Table 120D-8."         Proposed Response       Response Status       W         PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE.       M and N_p are defined in 85.8.3.3.5.       The reference to Table 120D-7 is a typographical error corrected in the response to comment #47.         Changing the references for M and N_p may be an improvement to the draft , so the commenter is encouraged to re-submit at Sponsor ballot.	Comment Type       T       Comment Status       D         The SNR_ISI specification is defined to be met for all transmit equalization settings. When the transmit equalization settings is stronger than required, the SNR_ISI includes not only ISI due to reflection, but also ISI due to over-equalization, because the CTLE in the COM parameter cannot suppress the high-frequency component.         SuggestedRemedy       Change         "The SNR_ISI specification shall be met for all transmit equalization settings." to         "The SNR_ISI specification shall be met for all transmit equalization settings excepting those settings which makes the mean value of ISI_cursors always negative regardless of the continuous time filter settings."         Proposed Response       Response Status       W         PROPOSED REJECT.       The commenter needs to show consensus for this change. This change is potentially an improvement, so the commenter is encouraged to gain consensus and re-submit at
Cl       120D       SC       120D.3.1.8       P 356       L 40       # 35         Hidaka, Yasuo       Fujitsu Lab. of Americ       Fujitsu Lab. of Americ       # 35         Comment Type       E       Comment Status       D         Specification of jitter is split to 120D.3.1.1 and 120D.3.1.8.       SuggestedRemedy         Reorganize 120D.3.1.1 and 120D.3.1.8 as follows:       E	C/       120       SC       120.5.11.2.3       P 200       L 54       # 37         Brown, Alan       ADTRAN, Inc.       Comment Type       E       Comment Status       D         A period is needed to close the sentence "Each section of PRBS31 is generated as if produced by the shift register implementation".       Page 100 (2000)       Page 100 (2000)
120D.3.1.1 Output jitter 120D.3.1.1.1 J4 and J_RMS jitter 120D.3.1.1.2 Even-odd jitter Change the references in Table 120D-1 as follows:	SuggestedRemedy Add the period. Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE.
J_RMS (max) 120D.3.1.1.1 J4 (max) 120D.3.1.1.1 Even-odd jitter (max) 120D.3.1.1.2 Proposed Response Response Status W PROPOSED REJECT. These organizational issues do not affect the technical correctness of the draft. This change is potentially an improvement, so the commenter is encouraged to re-submit at Sponsor ballot.	See comment #1

C/ 120D	SC 120D.3.1.1	P 352	L <b>43</b>	# <u>3</u> 8
Dawe, Piers		Mellanox		

### Comment Type T Comment Status D

Following 52.9.9.3 and 86.8.3.3.1, this says "Each histogram should include at least 10^6 hits." Recommending such a detail (at least 10000 hits then) was OK for a single-lane stressed eye calibration in 52.9.9.3, and not right for a multi-lane yes/no product spec in 86.8.3.3.1, J2 Jitter, where the trade-off between margin and accuracy applies. But 10,000 hits x 4 or 10 lanes wasn't terrible, and we did not make the same mistake for J9. Here, we have a million hits, times multiple emphasis settings, times up to over a hundred lanes on each IC. It's far too much, and not necessary.

### SuggestedRemedy

Delete "Each histogram should include at least 10<sup>6</sup> hits". I considered adding words such as "to obtain an accurate measurement...", but a test engineer can work out what he needs for his own circumstances and should be free to do it.

Proposed Response Response Status W

### PROPOSED REJECT.

[Editor's note: This comment was sent after the close of the comment period]

A number of improvements to the jitter measurement methodolgy have been postulated (Comments #12, #13, #38, & #39)

The commenter needs to show consensus for this change. This change is potentially an improvement, so the commenter is encouraged to gain consensus and re-submit at Sponsor ballot.

C/ 120D	SC 120D.3.1.1	P 352	L <b>43</b>	# 39
Dawe, Piers		Mellanox		

### Comment Type T Comment Status D

We don't need each of the 12 measurements to be within the J4 or Jrms limits; we just need the aggregate to do so because in COM we make all the edges have the jitter. Recognising this we can improve measurement time and cost 12-fold, which we need to do with multiple emphasis settings and up to over a hundred lanes on each IC.

#### SuggestedRemedy

After the first sentence, insert "Align the means of each histogram then add them together to obtain the the jitter probability density distribution."

Proposed Response Response Status W

### PROPOSED REJECT.

[Editor's note: This comment was sent after the close of the comment period]

A number of improvements to the jitter measurement methodolgy have been postulated (Comments #11, #12, #13, #38, & #39)

The commenter needs to show consensus for this change. This change is potentially an improvement, so the commenter is encouraged to gain consensus and re-submit at Sponsor ballot.

C/ 121	SC 121.8.5.3	P <b>225</b>	L <b>9</b>	#	40
Dawe, Piers		Mellanox			

Comment Type T Comment Status D

I didn't see a statement of whether averaging is used or not.

#### SuggestedRemedy

State that averaging is not used.

Proposed Response Response Status W

PROPOSED REJECT.

[Editor's note: This comment was sent after the close of the comment period] This was discussed in the SMF Ad Hoc call on 13 December and no consensus was reached on modifications to the draft.

As there is a proposal to add noise for the tap setting process, any statements about averaging should be included as part of those modifications.

C/         121         SC         121.8.5.3         P         225         L         13         #         [41]           Dawe, Piers         Mellanox	C/         120         SC         120.5.11.2.3         P 200         L 54         # 43           Dudek, Mike         Cavium
Comment Type       T       Comment Status       D         Window for equalizer tuning (the central 0.1 UI of the eye diagram) doesn't match the windows for TDECQ used later.         SuggestedRemedy         Do the tuning with the histogram windows used later.         Proposed Response       Response Status       W         PROPOSED REJECT.         [Editor's note: This comment was sent after the close of the comment period]         There is no consensus on the proposed modification or any evidence that it will improve the TDECQ measurement.         The commenter is invited to prepare a consensus presentation, discuss it before the close of the next ballot cycle and submit a comment at Sponsor ballot.	Comment Type       E       Comment Status       D         This paragraph duplicates the beginning of the next paragraph and is redundant.         SuggestedRemedy         Delete it.         Proposed Response       Response Status       W         PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE.         [Editor's note: This comment was sent after the close of the comment period]         See comment #1
Cl 121 SC 121.8.5.3 P 225 L 13 # 42 Dawe, Piers Mellanox Mellanox D Comment Type T Comment Status D MMSE should be loaded with the amount of noise that could be added for a maximum- TDECQ signal, adjusted for scope noise already in the measurement	
SuggestedRemedy Add noise loading to the the mean square error calculation	
Proposed Response       Response Status       W         PROPOSED REJECT.       [Editor's note: This comment was sent after the close of the comment period]         Incomplete proposal for modifying the draft. This was also discussed at recent SMF Ad Hoc of 13 December.         There is no consensus as to what changes to make to improve this setting method.         The commenter is invited to prepare a consensus presentation, discuss it before the close of the next ballot cycle and submit a comment at Sponsor ballot.	

C/ 121	SC 121.8.5.3	P 225	L <b>6</b>	# 44
Dudek, Mik	е	Cavium		

## Comment Type T Comment Status D

The change to use the equalized eye for measuring OMAouter creates significant potential confusion. The defition is for TDECQ but by inference it is for all OMAouter measurements as the same name is used. Because the DC gain of the equalizer depends on the tap weights this will effect all the link budgeting. On a dispersive channel Tx OMAouter minus Rx OMAouter will not equal the channel loss, because the tap weights will be different for the Tx signal versus the Rx signal. It also somewhat conflicts with the definition in 121.8.4.

### SuggestedRemedy

Put the gain Cdc into the reference equalizer so that the reference equalizer has 0dB gain at dc.

Replace OMAouter\*Cdc with OMAouter in equation 121-9.

Delete lines 1 and 2 on page 228.

add in 121.8.5.4 at line 13. "The reference equalizer contains a gain element with gain Cdc which ensures that the equalizer has unity DC gain for all equalizer settings." Move lines 4 to 9 on page 228 (including equation 121-10) immediately after this.

Alternatively clarify that OMAouter used in TDECQ is not the same as the OMAouter used in measuring the output of the Tx or calibrating the stressed input to the Rx. Change "OMAouter is measured according to 121.8.4 on the equalized signal" to "For this subsection only, OMAouter is measured on the equalized signal according to 121.8.4"

Make the equivalent changes in clauses 122.8.5.4 (or consider deleting this section and referencing clause 121.8.5.4 instead as the content is the same, (like 124.8.5 does))

### Proposed Response Response Status W

### PROPOSED REJECT.

[Editor's note: This comment was sent after the close of the comment period] This was discussed in the SMF Ad Hoc call on 13 December and no consensus was reached on modifications to the draft.

The commenter is invited to prepare a consensus presentation, discuss it before the close of the next ballot cycle and submit a comment at Sponsor ballot.

C/ 122	SC 122.7.3	P <b>255</b>	L <b>32</b>	# 45
Dudek, Mik	e	Cavium		

### Comment Type T Comment Status D

The footnote to the channel insertion loss is strange. Saying that it won't support operation at 10km isn't true if the channel insertion loss meets the 6.3dB specification. (which is a normative specification in table 122-17). It also isn't specific to 400GBASE-LR8 and would apply to 200GBASE-LR4 as well.

### SuggestedRemedy

Delete the footnote here and add a footnote to the 6.3 in table 122-17 that says "To meet this specification with 10km of fiber using the 0.46dB/km at 1272.55nm attenuation for optical fiber cables derived from Appendix I of ITU-T G.695 the connection insertion loss must be less than 2dB." It might be better to amend 122.11.2.1 instead to use a lower allocation for connection and splice loss (1.6dB). Then the footnote would not be needed.

### Proposed Response Response Status W

### PROPOSED REJECT.

[Editor's note: This comment was sent after the close of the comment period] It is the illustrative link power budgets table that has contained a note stating how the Channel insertion loss was calculated in prior SMF clauses e.g., 52, 87, 88, 89. The note does not say that 400GBASE-LR8 won't support operation at 10 km, it says that it may not support 10 km under worst case conditions. The shortest wavelength for 200GBASE-LR4 is 1294.53 nm. At this wavelength the attenuation for optical fiber cables derived from Appendix I of ITU-T G.695 is 4.3 dB, so the note does not apply to 200GBASE-LR4.

C/ 120D SC 120D.3.1.2	P <b>353</b>	L <b>33</b>	# 46
Dudek, Mike	Cavium		

Comment Type E Comment Status D

The second sentence in the paragraph already says that the mean signal levels are defined in 120D.3.1.2.1. There is no need to repeat this.

## SuggestedRemedy

Delete "The calculation of the mean signal levels is defined in 120D.3.1.2.1."

## Proposed Response Response Status W

PROPOSED REJECT.

[Editor's note: This comment was sent after the close of the comment period]

The duplication does not affect the technical correctness of the draft. This change is potentially an improvement, so the commenter is encouraged to re-submit at Sponsor ballot.

C/ 120D SC 120D.3.1.7 P 356 L 23 # 47	C/ 120D SC 120D.3.2.1 P 358 L 8 # 49
Dudek, Mike Cavium	Dudek, Mike Cavium
Comment Type T Comment Status D	Comment Type T Comment Status D
Table 120D-7 is the jitter amplitudes and frequencies for the stressed receiver test and is	This is a follow up to the un-satisfied comment #118 on draft 2.1. The change to Np from
not relevant.	13 to 200 while calibrating the Interference Tolerance test allows the test system to have bad reflections after 13UI that won't appear in the measurement of TxSNDR (and hence
SuggestedRemedy	input to TxSNR for the COM calibration). This will overstress the receiver.
Change "Table 120D-7" to Table 120D-8, on line 23 and on line 36.	SuggestedRemedy
roposed Response Response Status W	Either use Np =13 for the measurement of the TxSNDR of the test transmitter
PROPOSED ACCEPT. [Editor's note: This comment was sent after the close of the comment period]	Paplace "The perspector SNRTY is get to the measured value of SNRP" with "The
	Replace "The parameter SNRTX is set to the measured value of SNDR" with "The parameter SNRTX is set to the measured value of SNDR with Np=13,
See also comments #32 & #31 (both "E")	
Change to "E". The editors intention was to reference the COM parameters in Table 120D-	or add an extra very tight specification of SNRisi of 40dB for the test transmitter.
8, the reference to Table 120D-7 was a typographical error.	(Variations in SNRisi of the test transmitter will cause repeatability issues in the
V 120D SC 120D.3.1.8 P 356 L 40 # 48	interference tolerance test if not calibrated out by the first solution). Add an extra bullet after a) at line 53 page 357.
udek, Mike Cavium	SNRisi of the test transmitter shall be greater than 45dB.
Comment Type E Comment Status D	Proposed Response Response Status W
It would read better if this Even-Odd Jitter section were placed next to the Output jitter	PROPOSED REJECT.
section.	TE diverse and the This concerns the second offer the share of the second second second of
uggestedRemedy	[Editor's note: This comment was sent after the close of the comment period]
Make this a subsection 120D.3.1.1.2 . Also relabel the existing section 120D.3.1.1.as a	The commenter has still not shown consensus for such a change.
sub-section 120D.3.1.1.1 called "J4 and Jrms"	C/ 120D SC 120D.5.4.1 P 364 L 51 # 50
Proposed Response Response Status W	Dudek, Mike Cavium
PROPOSED REJECT.	
[Editor's note: This comment was sent after the close of the comment period]	Comment Type E Comment Status D There are no pics for SNRisi or TxSNDR.
These organizational issues do not affect the technical correctness of the draft. This	-
change is potentially an improvement, so the commenter is encouraged to re-submit at Sponsor ballot.	SuggestedRemedy
	Add Pics
	Proposed Response Response Status W
	PROPOSED ACCEPT. [Editor's note: This comment was sent after the close of the comment period]

C/ 120E SC 120E.3.3.2.1	P 377	L <b>34</b>	# 51	C/ 120B	SC 120B	P 333	L <b>9</b>	# 53
Dudek, Mike	Cavium			Sakai, Tosh		Socionext		
<i>,</i> ,	ent Status D			Comment T		Comment Status D		
There is no mention of error cour SuggestedRemedy	nters in 119.2.5.3			Ìn 802.		ion does not distingish chip-to like (50GAUI-2 C2C) or (100G		
Change "119.2.5.3" to "119.3.1"					,	beller.		
C C				SuggestedF	-			
Also on page 380 line 4						words in Annex 120B. ) to (400GAUI-16 C2C).		
	se Status W			Proposed R		Response Status W		
PROPOSED REJECT.	a cont ofter the class	a of the commo	nt nariad]		SED REJECT	•		
[Editor's note: This comment was	sent alter the close	e or the comme	ni penoaj			mment was sent after the clos	e of the commer	nt period]
The text is: "the BER may be cal- error counters (see 119.2.5.3) " a However, this change is potential re-submit at Sponsor ballot.	and 119.2.5.3 define	es the relevant F	Reed-Solomon decoder.	and IEE Hence i The title sentence	E P802.3bs/D t is not within t of the annex ses that contain	ot apply to the substantive cha 2.1 or the unsatisfied negative he scope of the recirculation b already contains the text "Chip n 400GAUI-16. The referenced	e comments from hallot. h-to-module", as I text matches th	the previous ballots. do many other e equivalent text in
C/ 120B SC 120B	P 333	L <b>8</b>	# 52	Annex 8	33D of IEEE St	td 802.3-2015 which this anne	x heavily referen	ces.
Sakai, Toshiaki	Socionext			C/ 120C	SC 120C	P 340	L <b>8</b>	# 54
Comment Type E Comm	ent Status D			Sakai, Tosh	iaki	Socionext		-
(200GAUI-8 C2Ć) is better. SuggestedRemedy For all the applicable words in Ar Change (200GAUI-8) to (200GAU Proposed Response Respon				In 802. (200GA) SuggestedF For all t	3cd draft, it is   UI-8 C2M) is b Remedy he applicable v	on does not distingish chip-to-o like (50GAUI-2 C2M) or (100G better. words in Annex 120C. to (200GAUI-8 C2M).		
PROPOSED REJECT.				Proposed R				
[Editor's note: This comment was This comment does not apply to and IEEE P802.3bs/D2.1 or the u Hence it is not within the scope of The title of the annex already cor sentences that contain 200GAUI Annex 83D of IEEE Std 802.3-20	the substantive cha unsatisfied negative of the recirculation b ntains the text "Chip -8. The referenced	nges between I comments fron allot. -to-module", as text matches th	EEE P802.3bs/D2.2 n the previous ballots. do many other e equivalent text in	PROPC [Editor's This col and IEE Hence i The title sentenc	SED REJECT note: This comment does not E P802.3bs/D t is not within t of the annex ses that contain	Response Status W mment was sent after the clos ot apply to the substantive cha 2.1 or the unsatisfied negative he scope of the recirculation b already contains the text "Chip of 200GAUI-8. The referenced of 802.3-2015 which this anne	e comments from allot. h-to-module", as text matches the	EEE P802.3bs/D2.2 the previous ballots. do many other e equivalent text in

C/ 120C SC 120C P 340 L 9 # <u>55</u>	C/ 120D SC 120D P 348 L 9 # 57			
Sakai, Toshiaki Socionext	Sakai, Toshiaki Socionext			
Comment Type E Comment Status D	Comment Type E Comment Status D			
(400GAU-16) expression does not distingish chip-to-chip and chip-to-module. In 802.3cd draft, it is like (50GAUI-2 C2M) or (100GAUI-4 C2M). To be consistent, using (400GAUI-16 C2M) is better.	(400GAU-8) expression does not distingish chip-to-chip and chip-to-module. In 802.3cd draft, it is like (50GAUI-2 C2C) or (100GAUI-4 C2C). To be consistent, using (400GAUI-8 C2C) is better.			
SuggestedRemedy	SuggestedRemedy			
For all the applicable words in Annex 120C. Change (400GAUI-16) to (400GAUI-16 C2M).	For all the applicable words in Annex 120D. Change (400GAUI-8) to (400GAUI-8 C2C).			
Proposed Response Response Status W	Proposed Response Response Status W			
PROPOSED REJECT. [Editor's note: This comment was sent after the close of the comment period] This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3bs/D2.2 and IEEE P802.3bs/D2.1 or the unsatisfied negative comments from the previous ballots.	PROPOSED REJECT. [Editor's note: This comment was sent after the close of the comment period] This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3bs/D2.2			
Hence it is not within the scope of the recirculation ballot. The title of the annex already contains the text "Chip-to-module", as do many other sentences that contain 400GAUI-16. The referenced text matches the equivalent text in Annex 83E of IEEE Std 802.3-2015 which this annex heavily references.	and IEEE P802.3bs/D2.1 or the unsatisfied negative comments from the previous ballots. Hence it is not within the scope of the recirculation ballot. The referenced text matches the equivalent text in Annex 83D of IEEE Std 802.3-2015.			
·				
C/         120D         Sc 120D         P 348         L 8         # 56           Sakai, Toshiaki         Socionext         So	C/         120E         SC         120E         P 365         L 8         # 58           Sakai, Toshiaki         Socionext         Socionext			
Comment Type E Comment Status D	Comment Type E Comment Status D			
(200GAU-4) expression does not distingish chip-to-chip and chip-to-module. In 802.3cd draft, it is like (50GAUI-2 C2C) or (100GAUI-4 C2C). To be consistent, using (200GAUI-4 C2C) is better.	(200GAU-4) expression does not distingish chip-to-chip and chip-to-module. In 802.3cd draft, it is like (50GAUI-2 C2M) or (100GAUI-4 C2M). To be consistent, using (200GAUI-4 C2M) is better.			
SuggestedRemedy	SuggestedRemedy			
For all the applicable words in Annex 120D. Change (200GAUI-4) to (200GAUI-4 C2C).	For all the applicable words in Annex 120E. Change (200GAUI-4) to (200GAUI-4 C2M).			
Proposed Response Response Status W	Proposed Response Response Status W			
PROPOSED REJECT. [Editor's note: This comment was sent after the close of the comment period]	PROPOSED REJECT. [Editor's note: This comment was sent after the close of the comment period]			
	This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3bs/D2.2 and IEEE P802.3bs/D2.1 or the unsatisfied negative comments from the previous ballots.			
This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3bs/D2.2 and IEEE P802.3bs/D2.1 or the unsatisfied negative comments from the previous ballots. Hence it is not within the scope of the recirculation ballot.	Hence it is not within the scope of the recirculation ballot.			

C/ 120E SC 120E	P 365	L 9	# <u>5</u> 9	C/ 120D SC 120D.4	P 360	L 18	# 61
akai, Toshiaki	Socionext			Sakai, Toshiaki	Socionext		
omment Type E	Comment Status D			Comment Type T	Comment Status D		
(400GAU-8) expression do In 802.3cd draft, it is like ( (400GAUI-8 C2M) is bette	(50GAUI-2 C2M) or (100G			6	is not consistent with 802. e, and this will reduce CON		KR/CR) Cd=180fF.
SuggestedRemedy	•			SuggestedRemedy			
For all the applicable word	s in Anney 120E			Change Cd value from "2	8 x 10^-4" to "1.8 x 10^-4"	1	
Change (400GAUI-8) to (400GAUI-8 C2M).				Proposed Response Response Status W			
Proposed Response F	Response Status W			PROPOSED REJECT.			
PROPOSED REJECT. [Editor's note: This comment was sent after the close of the comment period]				[Editor's note: This comment was sent after the close of the comment period]			
This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3bs/D2.2 and IEEE P802.3bs/D2.1 or the unsatisfied negative comments from the previous ballots. Hence it is not within the scope of the recirculation ballot.				This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3bs/D2.2 and IEEE P802.3bs/D2.1 or the unsatisfied negative comments from the previous ballots. Hence it is not within the scope of the recirculation ballot.			
The referenced text match	es the equivalent text in A	nnex 83E of IEE	EE Std 802.3-2015.	No proposals to change the is encouraged to make a			
C/ 120D SC 120D.4	P 360	L 18	# 60				
Sakai, Toshiaki	Socionext						
Comment Type T	Comment Status D						
Tbale 120D-8, Zc=85 ohm In 802.3cd, PKG related 0 with the parameters, since 200G/400GAUI C2C.	COM parameters are unde	r discussion. It i	is preferable to align				
SuggestedRemedy							
	KG parameters with 802.3	3cd conclusion.					
Align Zc value and other P							
-	Response Status W						
Proposed Response F		e of the comme	nt period]				
Proposed Response F PROPOSED REJECT.	ent was sent after the close oply to the substantive cha or the unsatisfied negative	nges between I comments fron	EEE P802.3bs/D2.2				